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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 

 

ATA Sessão Ordinária 030/2025 – 15/07/2025 
 

   
Aos quinze dias de julho de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de Deus, a Presidente 

Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária na Câmara de Vereadores de 

Arroio doa Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os Vereadores, a todos presentes, as 

pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, pela Rádio Ratense, a todos os Secretários 

presentes e convidou o Prefeito para compor a mesa. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: 

OFÍCIO GABINETE Nº 283/2025 PREFEITO MUNICIPAL (Resposta ao Requerimento de 

Informação Nº 104/2025) – OFÍCIO GABINETE Nº 284/2025 PREFEITO MUNICIPAL (Resposta 

a Indicação Nº 227/2025) - OFÍCIO Nº 022/2025 CORDENADORIA MUNICIPAL DE PROTEÇÃO 

E DEFESA CIVIL – (Capacitação para redução de riscos e respostas a desastres) -  INDICAÇÃO 

Nº 248/2025 Vereador Tiago Ramos de Souza requer que a Secretaria de Obras realize a 

manutenção da ponte da Travessa Otávio Martins Tassoni. O Vereador Tiago Ramos se 

pronunciou referente a sua indicação. INDICAÇÃO Nº 249/2025 Vereadores Rittieli Souza Silva 

e o Vereador Tiago Ramos de Souza requerem que o Poder Executivo realize o Seminário sobre 

Fibromialgia. Os Vereadores Rititeli Souza Silva, Tiago Ramos Souza, Marco Antônio Correa 

Monteiro, Neida Puten, Ricardo Pires e o Vereador Felipe Vieira se pronunciaram referente a 

indicação. INDICAÇÃO Nº 250/2025 Vereador Tiago Ramos de Souza requer que a Secretaria 

competente realize a aquisição de um Scanner Automotivo para o uso na manutenção da frota 

municipal. O Vereador Tiago Ramos se pronunciou referente a sua indicação. O Vereador 

Ricardo Pires contribuiu com a indicação. INDICAÇÃO Nº 251/2025 Vereador Ricardo Pires 

requer que a Secretaria competente providencie a instalação de um redutor de velocidade 

(quebra-molas ou lombada física) na Rua James Johnson, entre os números 705 e 805. O 

Vereador Ricardo Pires se pronunciou referente a sua indicação. INDICAÇÃO Nº 252/2025 

Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes requer que a Secretaria de Educação providencie a 

colocação de uma Praça Infantil na Escola Anita Garibaldi com os seguintes brinquedos: 1 gira-

gira, 1 escorregador, 1 balanço com no mínimo 3 lugares, 1 balanço vaivém, 1 gangorra com no 

mínimo 3 lugares. O Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes se pronunciou referente a sua 

indicação. Os Vereadores Tiago Ramos, Neida Puten contribuíram com a indicação. INDICAÇÃO 

Nº 253/2025 Vereadora Neida Puten requer que a Secretaria de Saúde estude a viabilidade de 

implementar de forma contínua, um sistema de divulgação semanal das agendas médicas, 

horários de atendimentos e disponibilidade de serviços das unidades de Saúde do Município, por 

meio de canais oficiais da Prefeitura e da Secretaria de Saúde (como redes sociais, site 



 
 

Largo do Mineiro, s/nº - CEP: 96740-000 / Arroio dos Ratos/RS 
                                                                               Fone: (51)3656 -1303   
 

institucional e murais informativos nas UBSs). A Vereadora Neida Puten se pronunciou referente 

a sua indicação. INDICAÇÃO Nº 254/2025 Vereadora Neida Puten requer que a Secretaria de 

Meio Ambiente promova a ampliação de Campanhas Educativas e informativas sobre a 

separação correta de resíduos e descarte consciente de lixo, utilizando os melos de comunicação 

já disponíveis pela Administração Pública, como redes sociais oficias, site institucional, escolas 

municipais e murais em prédios públicos. A Vereadora Neida Puten se pronunciou referente a 

sua indicação. O Vereador Felipe Vieira contribuiu com a indicação. INDICAÇÃO Nº 255/2025 

Vereador Marco Antônio Correa Monteiro requer que a Secretaria de Obras providencie o 

patrolamento, colocação de material e iluminação pública na Rua Princesa Isabel. O Vereador 

Marco Antônio Correa Monteiro se pronunciou referente a sua indicação. INDICAÇÃO Nº 

256/2025 Vereador Marco Antônio Correa Monteiro requer que a Secretaria de Obras providencie 

o patrolamento, colocação de material e iluminação pública na rua Simão Ribeiro da Silva. O 

Vereador Marco Antônio Correa Monteiro se pronunciou referente a sua indicação. INDICAÇÃO 

Nº 257/2025 Vereadores Rittieli Souza Silva, Tiago Ramos de Souza, Marco Antônio Correa 

Monteiro, Angelita Martins, Ricardo Pires e Felipe Vieira requerem que a Secretaria competente 

estude a viabilidade para a instalação de lombadas na Rua Jaques Webster e em frente ao 

Supermercado Unimax Camponês. Os Vereadores se pronunciaram referente a indicação. 

INDICAÇÃO Nº 258/2025 Vereador Marco Antônio Correa Monteiro requer que a Secretaria de 

Obras reforme o bueiro na Rua João Lopes Mendes, número 267.O Vereador Marco Antônio 

Correa Monteiro se pronunciou referente a sua indicação. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO 

Nº 107/2025 Vereadores Rittieli Souza Silva e Vereador Tiago Ramos requerem as seguintes 

informações referente a Fibromialgia: a) Por que a Lei da Fibromialgia não está sendo 

devidamente cumprida no Município? b) O Município já oficializou os órgãos públicos e 

instituições privadas sobre a obrigatoriedade de garantir atendimento prioritário às pessoas com 

Fibromialgia, conforme previsto na legislação municipal? c) A Secretaria Municipal de Saúde e 

sua equipe têm a ciência da existência desta Lei? Estão preparados para oferecer o acolhimento 

e atendimento exigidos pela norma municipal? d) Há ações de divulgação, orientação ou 

capacitação sendo realizadas junto aos profissionais da Saúde e demais servidores públicos 

para garantir o cumprimento da Lei. e) Há alguma previsão de fiscalização ou acompanhamento 

da aplicação da referida Lei?  Colocado em votação, foi aprovado por 8 x 0. REQUERIMENTO 

DE INFORMAÇÃO Nº 108/2025 Vereadores Angelita Martins e Vereador Ricardo Pires, 

requerem informações referente a Secretaria da Saúde estar utilizando ambulâncias da Empresa 

PRETTES LOCADORA DE VEÍCULOS LTDA, contratada exclusivamente para a locação de 

Vans destinadas ao transporte de pacientes a consultas e exames em outros municípios, para 

as funções não previstas no objeto contratual, inclusive transporte de emergência, com uso de 

veículos com características e funções de ambulâncias.  Colocado em votação, foi aprovado por 

8 x 0. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 109/2025 Vereadora Angelita Martins e 

Vereadora Rittieli Souza Silva requerem informações sobre o Programa de Aceleração do 

Crescimento (PAC). Colocado em votação, foi aprovado por 8 x 0. REQUERIMENTO DE 

INFORMAÇÃO Nº 110/2025 Vereadora Neida Puten requer as seguintes informações da 

Secretaria de Obras: a) Quantos servidores estão atualmente lotados na Secretaria de Obras? 

b) Quantos desses servidores se encontram, no momento afastados por motivos de licença 

médica, férias, licença-prêmio ou outras justificativas legais. Colocado em votação, foi aprovado 

por 8 x 0. MOÇÃO DE APOIO Vereadora Neida Puten, Projeto de Lei Nº 243/2023, autoria do 

Deputado Estadual Marcus Vinicius de Almeida, que propõe a utilização de policiais da reserva 

da Brigada Militar nas escolas Públicas Municipais mediante convênio com a prefeituras. A 

Vereadora Neida Puten se pronunciou referente a Moção. Colocado em votação, foi aprovado 
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por 8 x 0. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 006/2025 (Altera Dispositivos da Resolução Nº 

4012/2022, que Institui Regimento Interno da Câmara de Vereadores de Arroio dos Ratos, e dá 

outras providências.) A Presidente Neida Puten se pronunciou referente ao Projeto de Resolução, 

o Vereador Felipe Vieira contribuiu com o Projeto de Resolução. CORRESPONDÊNCIAS 

EXPEDIDAS nada consta TRIBUNA POPULAR nada consta GRANDE EXPEDIENTE Primeira 

inscrita, Vereadora Rititeli Souza Silva, cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala: 

“Muitas vezes ouço por aí que a Vereadora Rittieli só sabe brigar, só sabe levantar a voz, só sabe 

gritar e eu digo é verdade sim, eu me posiciono e se preciso levantar a voz para ser ouvida em 

defesa do povo que me elegeu, então vou continuar fazendo isso. Não fui eleita para ficar calada 

diante das injustiças, da falta de respeito com a população, nem para baixar a cabeça quando 

vejo promessas não sendo cumpridas. Fui eleita para representar, para cobrar e para estar ao 

lado de quem mais precisa, e isso exige coragem, firmeza e voz, grito sim e vou continuar 

gritando porque não aceito coisa errada, não aceito nada sendo empurrado para de baixo dos 

tapetes, e nem aceito conversas de portas fechadas. Para mim as coisas tem que ser resolvidas 

aqui e de forma transparente onde o povo possa ouvir, ver e entender o que realmente está 

acontecendo e o que os Vereadores enfrentam todos os dias, não sou da turma do morde e 

assopra meus olhos dizem tudo, não precisa muitas vezes nem falar. Hoje estou Vereadora, 

amanhã posso não estar mais, hoje sou Servidora Pública concursada e amanhã continuarei 

sendo, aí está a grande diferença, quero deixar claro que mesmo quando era CC sempre 

respeitei quem quer que seja, desde o mais alto salário até o menor, porque Educação vem de 

berço, vem de dentro de casa. Se hoje sou solidária, se hoje divido o pouco que eu tenho com 

quem precisa é porque aprendi cedo, com 6 / 7 anos acompanhava a minha vó Iolanda e o meu 

avô Alcir Barreto na LBA, e ali aprendi o que era repartir, o que era ajudar , o que era ter empatia, 

não foi a política que me ensinou, foi a vida, foi a minha criação, foi o exemplo de dentro de casa, 

e já que gostam tanto de falar que a Vereadora aqui só se elegeu porque foi apadrinhada, pois 

saibam, eu fui sim apadrinhada pela minha família que me apoiou em 100 %, porque conhecem 

a minha trajetória, conhecem a minha luta e sabem o quanto eu me dedico a nossa comunidade, 

e isso vem de muito tempo, muito antes da política, desde o tempo que atuei com muito amor e 

firmeza na Casa da Juventude, ainda na época do Prefeito Juarez, quando a gente trabalhava 

com as crianças, com a juventude, com o projetos sociais com o povo de verdade. Infelizmente 

trilhar caminhos não são interessantes para algumas pessoas, já que essas passam por cima de 

quem for para chegar ao poder, então vamos lá, vamos aos fatos. Capítulo 2 da série (A política 

como ela é sem filtro, sem edição), nos últimos dias fui surpreendida por uma situação 

lamentável, situação essa que estavam quase todos os Assessores desta Casa, a Presidente 

Neida Puten na sala de Reuniões e todos são testemunhas do que eu vou falar agora. Durante 

uma ligação telefônica feita dentro do horário de expediente, fui tratada com desrespeito pela 

Coordenadora da Defesa Civil do nosso município, uma atitude completamente inaceitável, 

especialmente vinda de alguém que ocupa uma Função Pública e que deveria a cima de tudo 

prezar pelo diálogo, pela escuta e pela parceria entre os Poderes. Em conversa a Coordenadora 

afirmou que só responderia as minhas solicitações e os meus questionamentos por meio de 

protocolo, ou seja, se recusou a manter qualquer diálogo direto com esta Vereadora mesmo 

diante da urgência das demandas que envolvem o sofrimento de muitas famílias da nossa 

cidade, quero deixar claro, que não entrei em contato por interesse pessoal, fui cumprir com o 

meu dever como Vereadora, ouvindo a Comunidade, buscando as respostas, cobrando soluções 

e tentando entender como o Poder Público está atuando diante das dificuldades, especialmente 

após os eventos recentes do nosso município, e aqui eu reafirmo com toda a convicção, vou 

continuar ligando quantas vezes forem necessárias, não vou recuar diante de má vontade, ou 
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desrespeito de quem quer que seja, fui eleita pelo povo com a promessa de ser uma Vereadora 

presente, atuante que fiscaliza, cobra e da as respostas, e assim estou sendo, é exatamente 

assim que eu estou fazendo, com dignidade com respeito e com coragem. É importante destacar 

que existem Secretários e Coordenadores extremamente educados, atenciosos e 

comprometidos com o serviço público, a vocês deixo o meu reconhecimento e o meu respeito, 

mas infelizmente existem também aqueles que demonstram dia após dia que deveriam estar 

atuando em outra profissão, pois não tem preparo, não tem paciência e principalmente não tem 

educação para lidar com o público e com as autoridades constituídas, e aqui eu faço um lembrete 

necessário, todos nós Vereadores somos autoridades constituídas pelo voto popular, mesmo que 

o Prefeito e alguns servidores não reconheçam isso, ou queiram ignorar o  papel do legislativo, 

a nossa função é legítima, é constitucional e é essencial para a democracia, desrespeitar o 

Vereador é desrespeitar o povo que o elegeu, e mais quando termina o respeito termina tudo, o 

diálogo deixa de existir, a cooperação se perde, e quem paga o preço é a população e é por eles 

que luto, que falo e que não vou me calar. A política se faz com diálogo, com responsabilidade, 

humildade, não estamos em trincheiras opostas, ou pelo menos não deveríamos estar, estamos 

todos no mesmo barco, e quem ocupa cargo público precisa entender que está a serviço da 

população e não acima dela. Quero aqui deixar claro que vou continuar fazendo o meu trabalho 

com firmeza, respeito e que não aceitarei nenhum tipo de intimidação ou silenciamento, o povo 

não me elegeu para me calar e sim para ser voz ativa nas lutas e nas cobranças. Por fim deixo 

um apelo, que o respeito entre os Poderes entre os servidores e os representantes do povo 

sejam sempre preservados, o povo merece mais do que brigas, o povo que trabalho, o povo que 

resultado, o povo que ser tratado com a verdade, e quanto ao protocolo nobre coordenadora, ele 

está aqui, ele foi feito por 306 munícipes nas urnas, quando fui eleita para estar aqui nessa Casa 

representando o meu povo e cobrando quem quer que seja. Segundo inscrito, Vereador Tiago 

Ramos de Souza, cumprimentou a todos os presentes, iniciou falando que para diminuir as 

cobranças com os Secretários é preciso que os Vereadores saibam como está o andamento 

dentro das secretarias, que é o nosso dever fiscalizar. Falou que não quer ser taxado por ser um 

Vereador que bate no Executivo, não que ser taxado por ser um Vereador que só cobra e dizer 

que o Executivo não está fazendo, e sim o Executivo está fazendo a manutenção e tudo o que 

pode nas condições que se encontram, mas que essas informações sejam passadas para os 

Vereadores, que os Secretários venham até aqui, que nos chamem e digam se caso não 

consigam fazer alguma coisa que foi pedido, para que possamos passar as informações para os 

munícipes. Citou das Ruas que ainda não foram arrumadas ainda, que estão com o esgoto a céu 

aberto. Fez um pedido para que todos os Secretários venham até essa Casa mais seguido, e 

que esqueçam a politicam, assim todos ganhamos. Falou de uma situação que aconteceu, onde 

iria juntamente com o Coordenador Lázaro fazer uma vistoria para ver quais as providências que 

seriam tomadas, e o Secretário de Obras Elerias comunicou que esse Vereador não poderia ir 

no mesmo carro com o Coordenador, comentou que ficou perplexo com a situação e que se 

realmente tem uma Lei que diz isso ele não tinha conhecimento até então. Terceiro inscrito, 

Vereador José Hélio Rodrigue Cifuentes, cumprimentou a todos os presentes, iniciou falando 

sobe a indicação das lombadas e quebra-molas que esse Vereador já havia feito, uma indicação 

Nº073/2025 no dia 06/02/2025 onde solicitava redutores ou lombadas na Rua João Pereira da 

Silva, próximo ao Supermercado Camponês e também na Avenida Amadeu Dalbem, e no dia 

08/04/2025 já havia citado a lombada nos três pontos da Jaques Webster. Esse Vereador 

agradeceu a presença desse grupo da Fibromialgia, falou que é um apoiador dessa causa, e que 

devem sim cobrar do Executivo e que esse Seminário é de extrema importância. Parabenizou os 

Bombeiros Voluntários que foi comemorado no dia 13/07. Falou da indicação da pracinha da 
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Escola Anita Garibaldi, foi indicado nessa Escola, pois esse Vereador foi em uma Festa Julina e 

visualizou que era preciso, mas completa que sabe que em todas as Escolas são necessárias a 

compra ou a manutenção das mesmas. Falou da participação do Estado na Saúde que é de 12 

no ano, e passou a informação que até o mês de maio foi aplicado 17,5% e completa que 

provavelmente até o mês de dezembro vai chegar até 25%, e lembrou de quando foi Prefeito que 

era aplicado 25% do orçamento e não se arrepende disso, assim como tem certeza de que o 

Prefeito Renato Feiten e a Secretária Juçara Lopes também não irão se arrepender de fazer essa 

aplicação na Saúde. Falou das vacinas da Influenza, que é de extrema importância, em 2023 

tivemos 1.065 casos de H1N1 com 135 mortes, em 2024 tivemos 2.328 casos com 289 mortes, 

em 2025 até o dia 14/07/2025 tivemos 2.654 casos com 423 mortes, e para a surpresa 78% das 

pessoas que morreram não tinham se vacinado. Foi vacinado apenas 49,4% dos grupos 

prioritários. Elogiou o Diego gerente da Corsan, foi pedido sobre dois casos e os dois foram 

resolvidos. Encerrou falando sobre o Grupo Combate ao Tabagismo no ESF2, que vai acontecer 

a partir do dia 15/08/2025 as 13:30 e também falou da vacina do Covid-19, idosos e maiores de 

60 anos e comorbidades, todos os dias da semana enquanto houver dose, crianças de 6 meses 

até 11 anos nas quartas-feiras no ESF 3 e nas segundas-feiras no ESF 4. Quarta inscrita, 

Vereadora Neida Puten, cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala solicitando uma 

atenção especial ao Gerente da Corsan Diego, que infelizmente a Corsan reduziu o número de 

funcionários na venda para o nosso Município, se eles iam manter os concursados que são 

pessoas conhecidas, da nossa cidade, se isso foi acordado eles não cumpriram, o atendimento 

de toda Corsan está deixando a desejar, principalmente na entrega das Contas da água, as 

contas tem que ser retiradas pelo site, a nossa cidade é uma cidade pequena e de pessoas 

idosas e que nem todos sabem usar, e precisam de ajuda de um neto, de um vizinho e nem 

sempre eles tem essa ajuda, e eles gostam de pagar em dia as contas, quando vão ao Banco 

para receber seus pagamentos ,suas aposentadorias já levam a conta junto para pagar, essa é 

uma tradição., e eles estão tendo muitas dificuldades. O Vereador Tiago Ramos de Souza 

contribuiu com a Vereadora falando que já solicitou uma reunião com o Gerente da Corsan Diego. 

A Vereadora falou que quando eles deixarem de pagar suas contas por não conseguir a conta 

para pagar, aí sim vai ir um funcionário da Corsan pessoalmente na casa cortar a água. A 

Vereadora pediu encarecidamente ao Diego Gerente da Corsan que é uma pessoa 

extremamente educada, para olhar com outros olhos a nossa cidade, pois em cidades grandes 

sim as pessoas são mais esclarecidas. Mas aqui na nossa cidade como é feita a medição no 

portão as contas também tem que ser colocadas no portão, como era feito sempre. Leu uma 

mensagem que recebeu após uma visita que fez pata o Ex-Assessor do Vereador Tiago Ramos 

de Souza “ Presidente, estou passando para lhe agradecer pela visita em minha residência, 

confesso que não esperava mas sua visita me fez feliz e muito bem, sabe que não estou na 

Câmara mas acompanho as sessões online e torço pelo sucesso de todos vocês, foi uma honra 

trabalhar e convier om vocês nesses 5 meses, infelizmente o destino me afastou da Casa, mas 

Deus sabe o que faz, aprendi muito com cada um de vocês, enxerguei a política pública e a vida 

por um outro ângulo, o ângulo onde não somos melhor do que ninguém e devemos fazer o melhor 

por todos sempre, Deus proverá sobre as nossas vidas ,e só tenho que agradecer a Senhora, 

aos Vereadores e aos colegas por todo apoio que me deram nesses momentos difíceis da minha 

vida, quem sabe um dia eu volto a essa casa, para Deus nada é impossível, um abraço a todos 

os Vereadores e colegas, eu acredito muito no trabalho de vocês em prol do nosso maior 

patrimônio que é o nosso povo. Transmita meu carinho, gratidão e reconhecimento a todos. A 

Vereadora Neida Puten pediu a Deus que continue abençoando, que orem por ele.        

COMUNICAÇÕES: nada consta ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO PRELIMINAR: PROJETO DE 
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LEI Nº 059/2025 (AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A REPASSAR RCEURSOS 

FINACEIROS, A TÍTULO DE APOIO PARA A REALIZAÇÃO DO EVENTO ‘SEMINÁRIO 

REGIONAL DE IRRIGAÇÃO’ E DÁ OUTRAS PROVID~ENCIAS.) foi procedida a leitura, 

colocado em discussão, o Vereador Ricardo Pires se manifestou e falou que em acordo com 

todos os outros Vereadores não irão fazer o Município passar por essa vergonha, então vão 

solicitar o artigo 112. Não havendo mais manifestações, foi colocado em votação o pedido do 

Artigo 112, foi aprovado por 8 x 0. DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO: PROJETO DE LEI Nº 

059/2025 Colocado em votação o Parecer do Projeto de Lei Nº 059/2025, foi aprovado por 8x0, 

colocado em votação o Projeto de Lei com o seu Parecer, foi aprovado por 8x0. ATA Nº 026/2025 

Nº 027/2025 APROVADAS POR 8X0. O Prefeito Renato Feiten cumprimentou a todos os 

presentes, iniciou sua fala sobre o Projeto que foi aprovado agora, ele visa uma ajuda de custo 

a Emater, que organizou esse evento, e que a princípio o evento iria ser custeado  com a ajuda 

dos patrocinadores para alimentação e outros gastos com as pessoas que se inscreveram, mas 

o Diretor da Emater Jamir ficou preocupado pois foram muitas inscrições, por esse motivo que 

foi colocado em cima da hora. O Prefeito esclareceu aos Vereadores que todas as indicações 

que já foram feitas por essa Casa Legislativa, todas foram lidas e colocadas nas demandas 

conforme a disponibilidade de cada Secretaria, nenhuma indicação é rasgada e colocada no lixo 

e finalizou que se souber que algum Secretário está fazendo vai ser penalizado. Falou das 

demandas da Secretaria de Obras que sempre são demandas grandes que exigem tempo e o 

problema é a escassez de mão de obra. Deixou claro que não há nenhuma diferença entre os 

Poderes executivo e Legislativo, pelo menos da parte do Executivo posso garantir que não, o 

que existe são ataques, ferrenhas em todas as sessões da Câmara  ataques a essa pessoa e 

aos Secretários que são de total confiança da minha parte, falou que prezam muito pelo respeito 

e diálogo entre os poderes, não posso admitir esses ataques de ódio e rancor que vem 

acontecendo, pois viemos aqui para fazer gestão e não troca de cargos como vinha acontecendo 

em gestão passadas, viemos para fazer gestão e não politicagem, pois a situação do nosso 

Município é muito delicada, repetiu que assumiram o Município quebrado, falido com  um déficit 

maior de 70 milhões, e parece que isso não está sendo aceito por certas pessoas. Por isso vou 

trazer novamente números aqui para vocês entenderem, 5% do orçamento hoje é comprometido 

com precatórios e isso vem sendo cumprido rigorosamente, pois se não for cumprido as contas 

são bloqueada, tomamos as medidas que eram necessárias, e não garante que não vai ser 

preciso tomar outras medidas daqui uns meses, pois com toda a redução dos Ccs a folha não 

baixou tanto, hoje a nossa folha está em 49 % do nosso orçamento, 25 % da Secretária da 

Educação, 18 % na Secretária da Saúde, 5 % em precatórios, somando isso, totaliza em 97 % 

da receita líquida está comprometida, assim sobra apenas 3 % para fazer investimentos, que 

isso é 400 mil por mês, que é o que sobra para fazer investimentos, pagar a APAE, as creches, 

todos os programas tem que sair desses 3%. Esclareceu aos Vereadores que quando é cobrado 

que os seus Anteprojetos não foram colocados em prática, porque tal obra não está sendo 

finalizada, então não podemos criar mais nada, pois tudo que já foi criado o orçamento do 

Município não consegue cobrir, com todas as medidas que tomamos o Município fecha em 

vermelho todo mês. Até o Mês de Junho foi pago 4.276.399,00 de testos a pagar, se não tivesse 

esses restos a pagar, as contas hoje estariam todas pagas e sobrando dinheiro, mas está aqui 

para comprovar, pois somos cobrados todos os dias porque não está sendo paga a APAE, a 

ONG EBENEZER, o VILA NOVA em dia, mas vou relatar aqui pra vocês como pegamos e como 

está a situação hoje no mês de julho. Assumimos o Fundo de Previdência dos Servidores 

Públicos falido, são pagas 2 folhas no fim do mês, a dos ativos e dos inativos, dia 20 de cada 

mês eu paro de pagar as contas, os fornecedores para juntar o dinheiro para pagar os Servidores 
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ativos e dos aposentados. Semana passada juntamos os recursos para pagar a metade do 

décimo e foi cumprido. O FAPS está em dia, não se deve um real do patronal, até o momento foi 

pago 2.396,366,00 com todos os problemas que estamos enfrentando. Não estou conseguindo 

pagar o parcelamento, um parcelamento que foi feito no final do ano passado, de 12 milhões de 

patronal que o Prefeito anterior parcelou, não foi aprovado ainda. Falou sobre o Vila Nova que é 

tanto falado, assumimos em janeiro e estava atrasado o mês de novembro e dezembro e foi 

pago, hoje estamos com 2 meses em aberto, e se eu não tivesse que pagar os dois meses da 

gestão anterior, hoje eu estaria em dia com o Vila Nova. Falou sobre a APAE, que foi falado que 

a Secretaria da Educação estava devendo 7 meses, mas isso não é verdade a Educação está 

em dia com a APAE, falaram também que a Assistência Social estava 6 meses atrasada, mas na 

verdade são 3 meses, pois pagamos os meses de Setembro, Outubro, Novembro e Dezembro 

referente ao ano de 2024, então esse Prefeito está em dia com APAE, a Secretaria da Saúde 

não é diferente, pois pagamos os meses de Setembro, Outubro, Novembro e Dezembro referente 

ao ano de 2024, então esse Prefeito está em dia. Falou da Empresa Reciclando que também foi 

pago o mês Dezembro de 2024 e está em dia sem nenhum mês em atraso, a Empresa Caroldo 

foi pago os meses Outubro, Novembro e Dezembro de 2024, e Janeiro, Fevereiro, Março e Abril 

está em aberto, o mês de Junho não foi entregue a nota ainda. A Empresa Djan Camargo, famosa 

Empresa Machado está aqui em aberto, não foi paga desde Junho de 2024, nós pagamos dois 

meses em 2025, os únicos meses que entregaram as notas até hoje, mas ela está em aberto 

desde Junho do ano passado, ou seja da gestão anterior, teve muitas polêmicas porque nem o 

contrato de prestação de serviços com essa Empresa não era encontrado, e no mês de Março 

do nada apareceu um Contrato com a Prefeitura. Falou que a verdadeira função de um Vereador 

é legislar e a função de executar é do Executivo, foi tanto falado nos últimos dias sobre a 

Farmácia 24 Horas, mas os Vereadores que tanto defendem o Ex-Prefeito sabem que foi 

colocada e a mesma não durou um mês, tentaram estender o horário de atendimento até as 22 

horas não deu certo também, pois não tinha demanda, mas nós sim vamos priorizar para que 

não falte remédios no horário que já funciona, tomara que em algum momento a gente consiga 

abrir uma Farmácia 24 Horas e que possamos mantê-la pois seria necessário ser contratados no 

mínimo mais 4 Farmacêuticos, mas hoje o Município não tem, e volto a dizer já foi testado e não 

deu certo. Falou que houve um mal-entendido em uma reunião dentro do gabinete que houvesse 

um apoio da Farmácia ficar funcionando 24 horas durante o evento que ocorreu da enchente, ou 

que montasse os kits para atender as pessoas que viessem a precisar, pois em nenhum momento 

foi falado que ia ter ou que já tinha uma Farmácia 24 Horas. Foi muito falado nos últimos dias de 

uma Emenda do Deputado Marcon, e sim essa Emenda existe aqui em Arroio dos Ratos, uma 

Emenda como outras que não foi passada para nós durante a transição, essa Emenda foi 

descoberta em Fevereiro, que foi quando tivemos acesso a todas as contas do Município, e 

sabem desde quando essa Emenda já existia? Desde Dezembro de 2023, ninguém pegou e 

colocou em execução, nós desde que tivemos posse dessa Emenda fomos atrás de projetos, 

elaboramos, conversamos com as pessoas interessadas, fizemos a licitação, a licitação teve um 

vencedor, foi cumprido todos os prazos e hoje estamos dando início a obra, fomos questionados 

que seria ‘casinhas de bonecas’   e não, não é. Isso foi uma afronta a todos os produtores que 

colocam os seus produtos no chão todos os sábados pela manhã, se vocês forem na cidade de 

Canela, vocês vão ver que lá tem as mesmas casinhas, mas lá em Canela é bonito e aqui em 

arroio dos Ratos é feio. Completou que no sábado pela manhã juntamente com o Secretário do 

Agricultura foram afrontados na Praça Central, porque essa Emenda não tinha vindo para aquilo 

ali, então eu questionei, então porque não fez como queria, essa Emenda faz mais de um ano e 

meio e ninguém fez agora que estamos fazendo tá tudo errado, finalizou que alguma coisa tá de 
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errado. Falou que essa Feira dos Produtores vai beneficiar muita gente, e que uma Feira tem 

que ser instalada na Praça Central da cidade e não ser instalada nos fundos do antigo prédio da 

SMED onde nem acesso não ia ter, ela só não foi instalada porque é proibido devido ao 

tombamento do prédio. Falou da Emenda de 100 mil Reais do Deputado Lasier Martins que 

também estava parada desde 2023, ela veio destinada para pavimentação de Rua, e já está 

sendo usada na Rua onde morava o Dago, atrás da APAE. Falou que os Deputados irão ser 

convidados quando as obras estiverem finalizadas. Esclareceu que não receberam nenhuma 

Emenda ainda do Governo Federal, que no ano passado nessa mesma época já haviam recebido 

quase 1 milhão em Emendas nesse mesmo período. Falou da Rua Jaques Webster, que foi 

projetada por Engenheiros e Técnicos de Trânsito, pois se não fosse projetada não seria  

aprovada pelo Recurso PAVMENTA RS, falou que a Rua foi toda sinalizada com placas, faixas 

de pedestres, a cada 50 metros tem uma placa de 40 por hora, então se os técnicos capacitados 

não previram quebra-molas o culpado é o Prefeito, finalizou que já poderia ter feito os quebra-

molas com asfalto, mas voltou a dizer que quando foi pedido  para fazer os tapa buracos na 

Pedro Fantin, para tirar o asfalto esse tinha que ser pago à vista, pois tem um pregão ativo e não 

pode ser retirado porque o Município está devendo de 2018  para a Empresa que fornece o 

asfalto, falou que gastaria muito para fazer 5 ou 6 quebra-molas na Jaques Webster mas não se 

tem recurso para fazer, a via está toda sinalizada mas sim tem muita imprudência como as 

demais ruas, está sinalizada que é 40 por hora o culpado é o Prefeito de ultrapassarem essa 

velocidade? Esclareceu alguns fatos, a tal latinha de spray que resolveu um problema de uma 

Van, pediu para que sejamos mais correntes com os assuntos, foi contratado dois mecânicos 

muito competentes por sinal, eles entraram começaram a colocar os maquinários e caminhões 

em dia da Secretaria de Obras a funcionar, e um dia eu pedi para que olhasse a Van que estava 

no pátio, e que segundo informações que foi passado da gestão passado que o problema dela 

era o motor, pois ela está inteira, completou que a latinha não resolveu o problema da Van, pois 

ela apenas fez ligar a Van porque foi feita uma injeção, mas o problema da Van e gastaria em 

torno de 20 Mil Reais para arrumar, pois tem que fazer bomba e bico, e não vai ser uma latinha 

de spray que vai arrumar e deixar ela funcionando. Falou que foi falado em um Scanner, mas 

quando assumimos nós não tínhamos mecânico e nem ferramentas e nem um jogo de chave, 

como que íamos ter um scanner que é previso um computador, e do scanner que foi falado que 

tinha nunca ninguém viu, e não está na lista de patrimônios do Município, mas vamos investigar 

para saber se realmente tem. Relataram também que agora as máquinas estão funcionando e 

não se tem operadores, motoristas, que não se tem servidores, e sim realmente estamos com 

um déficit muito grande de servidores para trabalhar e explicou o motivo de isso estar 

acontecendo, pois hoje se tem muitos servidores que hoje estão com 3 a 4 férias vencidas, 

servidores que tem banco de horas de 800 a 2.000 horas, ai fica a pergunta de onde tem essa 

quantidade de banco de horas, isso sim Vereadores tem que ser investigado. Falou que eles 

trabalhavam meio turno das 7 da manhã até umas 14 horas, e a tarde eles tinham livre para fazer 

outro bico, e agora estão trabalhando em horário integral, então querem tirar as horas que tem 

no banco de horas, mas não se tem um cartão ponto que comprove essas horas, então como se 

prova essas horas, e o Secretário não vai autorizar assim, sendo que não se tem como provar. 

Os Servidores não podem deixar vencer 3 ou 4 férias para tirar, isso está no regimento e deve 

ser cumprido, no máximo 2 férias e dever tirada. Esso é um dos motivos que está em falta 

motoristas, operários de máquinas, tem servidores que saíram e estão trabalhando em outras 

empresas já e continuam fichado na Prefeitura de Arroio dos Ratos, vai ser revisto a parte legal 

disso. O Prefeito finalizou e deixou bem claro que confia na sua equipe, equipe que está 

trabalhando com seriedade e comprometimento dentro das disponibilidades financeiras de cada 
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Secretaria, finalizou dizendo que não se tem um desgoverno aqui, temos um Projeto de 

responsabilidade de entregar um Arroio dos Ratos melhor com transparência, lealdade e muito 

trabalho, isso sim enquanto eu estiver sentado naquela cadeira farei gestão e não politicagem 

em troca de cargos, e para tirarmos o Município da situação que está hoje, somente fazendo 

gestão do dia a noite todo dia, caso contrário não vamos conseguir e vamos apenas sermos mais 

um que passa por aqui, e eu não quero isso, pois volto a dizer que temos um Projeto de entregar 

um Arroio dos Ratos melhor. Boa noite a todos. O Vereador Tiago Ramos de Souza esclareceu 

que em momento algum falou que a latinha de spray tinha solucionado o problema da Van e sim 

que se não tivesse acontecido esse evento poderiam ter aberto o motor e o custo poderia ter 

sido muito maior. O Prefeito responder que só se manifestou pois se teve um desgaste muito 

grande nas redes sociais particulares e falou da Ambulância que desde Janeiro estão lutando 

com ela, que é de responsabilidade do Vila Nova, que levaram ela em cima de um guincho para 

Porto Alegre e depois de 3 meses trouxeram como levaram. Falou que vão fazer o conserto e 

esse valor vai ser descontado dos valores que se encontram em aberto com essa Empresa. O 

Vereador Tiago Ramos falou que essa Van não é problema dessa gestão, e que a comunidade 

teria que nos parabenizar por esse mecânico diagnosticar o real problema e poupar de gastar 

um valor desnecessário que hoje estaria saindo dos cofres dessa gestão. Vereadora Rittieli 

Souza Silva falou que o caso da Jaques Webster não está dando certo, então pediu que 

trouxesse o Conselho de Trânsito até essa Casa que foi um pedido dessa Vereadora e já está 

constituído, mas não vi nenhuma ação ainda deles, pois quando se tem um projeto que não está 

dando certo ele pode e deve ser revisto pois já se teve um óbito e vários acidentes. O Prefeito 

não discordou, somente hoje não se tem como fazer no momento pelo custo que vai ter, e por 

não se ter condições no momento, completou que quando tiver recursos vai ser feito sim. O 

Vereador Ricardo Pires falou que muitas das falas do Prefeito foi direcionadas a ele, e esse 

Vereador não retira nenhuma delas, acredita que está legislando e fiscalizando , sabe que existe 

muito falta de comunicação do Legislativo com o Executivo, e que acha que o Prefeito esqueceu 

de falar que o Prefeito também erra em algumas coisas assim como esse Vereador também, eu 

continuarei cobrando da Secretaria da Saúde pois sou funcionário da Saúde, já fui Secretário da 

Saúde e não vou deixar de cobrar quando for preciso, de criticar pois é aonde eu trabalho e que 

eu mais entendo e assim vai ser durante os 4 anos desse governo. As informações que obtive 

eu não inventei, elas vieram das instituições, não são inverdades, pois eu não falaria mentiras 

na tribuna. Parabenizou o Prefeito por ter vindo trazer os números, pois agora quando a 

população vier nos cobrar falaremos para olhar a live, a reposta está na live. E finalizou que 

precisam de mais comunicação pois como que um Vereador vai responder para o munícipe se 

não se tem essa resposta. E finalizou dizendo que como falou no dia da posse, mais vale uma 

oposição justa e verdadeira do que uma situação interesseira e desonesta, se estou gritando é 

porque quero que tudo melhore, se quisesse prejudicar ficaria calado não falaria absolutamente 

nada. E pediu que o Prefeito venha mais seguido fazer esses relatórios, para que nós Vereadores 

tenhamos como dar retorno aos nossos munícipes. O Prefeito falou que vem quantas vezes for 

preciso desde que seja tratado com respeito, coisa que não estava acontecendo, estava sendo 

atacado como se fosse um guri, a Saúde assumimos estava um caos e a gente sabe que ainda  

não está 100 %, hoje todos os postos de Saúde tem médicos e dentistas, a Van odontológica 

está funcionando com toda uma equipe montada, tem problemas tem, mas não se resolve do dia 

para noite, quando mais resolvemos mais aparece problemas a ser resolvido, nós vamos 

conseguir e vamos conseguir o melhor todos juntos legislativo e executivo, mais não com 

ataques. Finalizou que não está conseguindo ser Prefeito e sim bombeiros todos os dias. O 

Vereador Eduardo Lopes falou que vê o anseio de cada um quando toca no assunto da Saúde, 
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mas acha tem que aproximar, que todos os setores da Saúde se façam presente, acredita ser o 

momento de pacificar e respeitar a opinião desde que seja conduzida com respeito, pois o 

contraditório e o que nos faz evoluir, pois tem coisas pequenas que não se precisa chegar até 

aqui. O poder de conduzir está nas suas mãos, nas mãos dos Secretários e na dos Vereadores, 

e que se tenha um relacionamento bom e de respostas imediatas em ambas as partes. Desejou 

sucesso e que seja útil as minhas palavras, pois já aprendi que todos nós temos uma segunda 

chance. A Vereadora Angelita Martins parabenizou o Vereador Eduardo Lopes, pois falou tudo. 

E eu não posso deixar de me manifestar a respeito da farmácia 24 horas, eu sei que é um sonho, 

mas eu só coloquei o Anteprojeto porque a Secretária então se equivocou dizendo que já existia 

a Farmácia 24 horas, eu em momento algum menti no grande expediente, pois eu sonho muito 

em aumentar a farmácia ou colocar os kits como tinha na gestão passada, para as pessoas que 

não tem condições, até mesmo na madrugada. O Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes 

agradeceu a presença do Prefeito e colaborou dizendo que é de extrema importância a presença 

e as informações que o Prefeito trouxe, pois precisamos deixar claro para toda a comunidade de 

como pegamos a Prefeitura e das contas que ainda tem para pagar que é impressionante, tu 

está sendo um Herói, pois não é fácil trabalhar como Prefeito e só receber críticas, qual o Prefeito 

que não gostaria de solucionar todos os problemas, atender todos os pedidos dos Vereadores, 

colocar em prática todas as indicações feitas, Anteprojetos, se não é feito é porque não se tem 

dinheiro, e quantas coisas estariam em dia se não fosse preciso pagar os restos que ficou da 

gestão passada em atraso, pagamos uma conta que não era nossa, a conta é do município, mas 

não foi essa administração que fez, mas esse Vereador tem a  certeza que vai ser superado e 

que o Prefeito vai fazer uma administração com muita honestidade e transparência. O Vereador 

Felipe Vieira agradeceu a presença do Prefeito que é de extrema importância e preza pela 

harmonia entre os poderes. Falou que sabe bem como é pegar o município quebrado, pátios 

com veículos sucateados, pegamos em 2021 com um déficit terrível, toda a documentação da 

Prefeitura em baixo d’agua, pois retiraram o telhado sem ter tirado os documentos, foi perdido 

uma série de arquivos, fora todos os débitos orçamentários que enfrentamos pois acompanhei 

bem de perto fazendo parte da gestão. Falou da dívida dos precatórios que era em torno de 10 

milhões e que vem desde 2011 de um piso que não foi alcançado aos professores. Falou do 

FAPS que é uma dívida de mil novecentos e noventa e poucos, e que acha que a maioria dos 

municípios estão enfrentando dificuldades e os parcelamentos todos aprovados e a dívida pesa 

e pesa muito. Falou da PEC 66 que vai repactuar os parcelamentos e talvez esteja aí a luz do 

fim do túnel que o Município tanto precisa. Os esclarecimentos são sempre de extrema 

importância até porque nós Vereadores somos diariamente cobrados pela comunidade e 

precisamos termos uma resposta para dar a eles, pediu que seja mais frequente a presença do 

Prefeito a essa Casa e que seja sempre com muito respeito. O Vereador Marco Antônio Correa 

Monteiro questionou se o Prefeito saberia dizer qual a expectativa de quanto tempo levaria para 

o Município começar a andar? O Prefeito falou que os piores meses de uma Administração são 

Junho, Julho, Agosto e Setembro em questão financeira, onde nós baixamos uma ordem de 

serviço sessando qualquer contratação, viagem de cursos, horas extras e diárias somente as 

necessárias mesmo, pois são os piores meses onde a receita despenca, mas depois começa a 

equilibrar. Falou que só de ICMS irão deixar de arrecadar mais de 6 milhões esse ano, outro fator 

muito grave é que a Copelmi parou de produzir, ela estava repassando para o município 190 mil 

por mês e não tem previsão de quando vão voltar a produzir. Não podemos criar mais nada pois 

não estamos conseguindo manter o que já tem, só se melhora a folha de aumentarmos as 

receitas na folha. A Presidente Neida Puten agradece a presença do Prefeito, pois foi um 

esclarecimento muito importante e essa Casa precisa disso, que se possível o Prefeito possa vir 
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a comparecer a essa Casa uma vez por mês para trazer dados e informações importantes, 

agradeceu a todos os Vereadores pelas posturas, as palavras do Vereador Eduardo Lopes foram 

incríveis, pois é neste nível que devemos manter, e é esse nível que o Município merece ser 

Administrado com Vereadores de alto gabarito, eu tenho muito orgulho de estar presidindo essa 

Casa ao lado de vocês. Essa é a maneira que devemos estarmos nos tratando, com esse nível 

de harmonia e comunicação para o crescimento do nosso Município, todos nós estamos de 

coração aberto para ajudar, colocando todo o trabalho a disposição, então peço ao Prefeito que 

todo o tratamento que o senhor nos deu hoje aqui e que foi retribuído por todos nós Vereadores 

que seja feito por todos os Secretários, quando fossem procurados por nós Vereadores, que 

tenhamos uma resposta, um retorno. Tudo que aconteceu até aqui foi um reflexo das atitudes de 

alguns funcionários, Secretários, Coordenadores, então reúna eles e passe a eles isso, que com 

respeito e harmonia essa gestão vai longe, pois o seu trabalho é incrível e merece esse apoio e 

vai ter esse apoio sempre, pois todos nós pensamos no bem da comunidade no todo. Agradeceu 

a presença de todos. PRESENÇAS: Angelita Pereira Martins Eduardo Lopes Ávila, Felipe 

Athanázio Vieira, José Hélio Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio Correa Monteiro, Neida Puten 

Oliveira de Lima, Ricardo Pires, Rittieli Souza Silva, Tiago Ramos de Souza. Nada mais a se 

tratar, eu encerro a presente sessão ordinária convocando a todos os Vereadores para a próxima 

sessão ordinária, no dia 22 de julho de 2025. Desejo uma Boa Noite e que Deus abençoe a 

todos. A fala completa dos Vereadores e dos demais participantes encontra-se na íntegra no site 

www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 
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